
10. A munkaiskola Jugoszláviában. A munkaiskola szellemének terjesz-
tésére Belgrádban .kísérleti iskola alakult, mely „I. Sándor Király" nevét 
viseli. Ez az elemi iskola bárom tagozatú: fiú, leány és vegyes osztályokkal. 
Az intézet adminisztráló igazgatója egy, a minisztériumnak közvetlenül alá-
rendelt tanfelügyelő, pedagógiai vezetője egy kiváló tanítóképző intézeti 
tanár. Áz iskola célja a cselekedtető tanítás eszközeinek kivizsgálása és a 
helyesnek talált módszerek és eljárások terjesztése. 

Szenes Adolf. 

LAPSZEMLE. 

A Magyar Paedagágia 1938. évi november—decemberi számában- Madzsar 
Imre tanulmányát közli első helyen, melynek elme: „A szemléletesség elmé-
letben és gyakorlatban". Szótörténeti, majd ismeretelméleti szempontból ve-
szi vizsgálat alá a szemléltetés helyes fogalmát, azután az olvasás-tanítás 
formáit méltatja ebből a szempontból. Neon szemléletes tanítás nincsen, mert 
a tanítás mindkét részről gondolkozást kíván, e gondolkozás valamilyen szem-
léletesség nélkül nincsen. A hiánytalan szemléletesség követelményével 
szemben csak három körülmény "adhat -mentséget, a tanítás külső föltételei, 
a tanítás tárgya és a tanítás foka. A szemléletességre legnagyobb szükség 
van az alsó fokon, míg a főiskolai fokon jelentősége és alkalmazása kisebb, 
A helyi körülmények és a szertári állomány is fölment gyakran a teljes 
szemléletesség alól (falusi iskolában az oroszlánt szemléltetni). Tárgyi fel-
tétele is van. Természetrajzban inkább szerepelhet, mint pl. "a mennyiségtan-
ban. A szemléltetésnek több foka van. önkénytelen figyelem irányul a tárgy-
ra a maga természetes környezetében. Erre a tényre mi hívjuk fel a figyel-
met a környezetben. A környezet megismerése előtt felhívjuk a figyelmet. Kör-
nyezetből kiszakítva a tanteremben szemléltetünk. Nem a tárgyat, csak szí-
nes, vagy fekete-fehér képét mutatjuk be a tárgynak. Ezek azonban mind 
külső szemléletek:. A . belső-szemlélet létrejöhet külső szemlélet alapján, vagy 
leírás és előadás útján. Ez utóbbi leginkább a történelemben szerepel. Mi-
ntán a szemléletességnek az alsó fokon (elemi iskola) van legfontosabb és 
nélkülözhetetlen szerepe, ennek sajátos tárgyát, az olvasás-tanítást veszi 
vizsgálat alá. Ennek alapja lehet a környezetéből kiszakított hang, az ér-, 
tclmes szó, a mondat és a "mondás. A mondat színezet nélküli. A mondás a 
mondhatnak a maga élőnyelvi környezetében való hanglejtése. Az olvasás-
tanításnak csak ez lehet kiinduló alapja, s ezért a fonomimika nem végső 
állomás az olvasni tanítás fejlődésében. 

Námesy Medárd „Prohászka pedagógiája" címen fűzi gondolatait a 
nagynevű püspök felfogásához. Egy hivatása magaslatán álló tanári lélek 
szól hozzánk. Felhívja figyelmünket, hogy a régi iskola tanárai, kiket ma 
szeretnek túlhaladottnak tekinteni, mily erős és hatásos nyomokat véstek 
tanítványaik lelkébe. Nem lehetett tehát a régi tanárok eljárása, nevelés-
tanítása rossz, örömmel idézi Balassa Brúnó szavait, hogy „a régi pedagó-
giából minden értéket igyekszünk átmenteni." Elismeri, hogy a régi taná-
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rokat „annak idején gyenge útravalóval, jóformán ösztönükre bízva,' szinte 
úgy löktek be az iskolába." Viszont sajnálja a fiatal kartársakát, akik nem 
is két, hanem több malomkő között őrlődnek, igazgatók, szákfelügyelők és 
iskolalátogatók között. Két ideált lát maga előtt a tanári pályán, Prohász-
kát és Kerschensteinert. E kettő szellemében lehet hazánk számára hasz-
nálható állampolgárt nevelni. 

.A folyóirat kisebb közleményei között kiemelkedő helyet folal el Cser-
halmi Ágost „Magyar zenei műveltség" c. cikke. Enyhén csendül ki az 
írásból a panasz, hogy a zenei nevelés Hamupipőke. Pedig a nemzeti élet-
nek erős kifejezője a zene, aimely általánosan értett nyelve útján be tud kap-
csolódni a világműveltségbe. Amint mondja, nem lehet véletlen dolga, hogy 
a két zeneileg legműveltebb nép egyúttal a legnemzetibb érzésű. A zenei 
műveltség terjesztéséhez nem elegendő a mai énektanítás. A zene élvezetére 
is meg kell tanítani' az embereket. 

Terestyéni Meinrád „Az iskola és mozi" c. cikkében a mozinak a gyer-
mekre gyakorolt hasznos és káros hatásait keresi. Az iskolának elzárkóznia 
nem lehet előle, hasznosítania kell. Az iskolai oktatófilm általában helyes 
nyomon halad, de még meglehetősen fejletlen nálunk. A földrajztanításban 
gyakran többet ér az állókép a mozgónál, ahol nincs mozgás. Céloz arra is, 
hogy á nagy mozifilmek sok részlete alkalmasabb volna a történelem, ter-
mészetrajzban, mint az oktatófilmek sokkal gyengébb produkciója (Ben Hur, 
Ave Caesar, ide sorolhatjuk a Tarzari filmek sok résletét is). De az iskolá-
nak nemcsak tiltania kell a mozik látogatását, hanem az erkölcsi és esz-
tétikai nevelés útján odahatrii, hogy ha mégis moziba kerül a gyermek, meg-
lássa a jó és rossz közötti különbséget, értékelni tudjon. A technika vív-
mányainak (mozi, rádió, grammofon) hasznos és káros oldalait kutatnunk kell 
Ás hasznosítani belőle a célunknak megfelelőt. 

Bő és részletes könyvismertetések és bírálatok egészítik ki a folyóiratot, 
mint mindig. 

A Nevelésügyi Szemle II , évfolyamának 9—10. száma gazdag tarta-
lommal jelent meg. 

Boda István terjedelmes tanulmánya áll első helyen „A szemé'yiség 
fogalmának jelentősége" címen. Először körülhatárolja a „lelki személyi-
Bég'" fogalmát és kimutatja, hogy az tágabb a temperamentum és jellem fo-
galmainál, ezeket még más jegyekkel égyütt magába foglalja. Személyiség 
és nevelés viszonyát keresve megállapítja, hogy a temperamentum diagnosz-
tikus értéke abban van, hogy gyors képet ad' a személyről, terapeutikus ér-
téke csekély, szomatikus tényezők által befolyásolható. Erősen fajhoz kö-
tött. A jellem az egyén bensőjébe való mélyebb behatolást teszi lehetővé és 
fejlődési eredményeket is mutat; közvetlenül pszichés hatások által befolyá-
solható. Egyéni fejlődés által i<s kialakul; tehát a faji jelleg kevésbbé'domi-
náló benne: A személyiségkütatás :a legmélyebb betekintést nyújtja, ' ezért 
diagnosztikus nevelő "értéke legnagyobb. Épen ezért a leghatásosabb befo-
lyásolást teszi lehetővé. Faji jellege legkisebb, de ez nem jelenti azt, hogy 
fajokon kívülálló személyiség lehetséges. A következő pontban két kérdésire 
ad választ: 1. hogyan juthatunk tapasztalati úton kielégítő személyiségisme-
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